



ДУХОВНАЯ НИВА

№ 2
(52) ФЕВРАЛЬ 2011

Православная газета Истринского благочиния

ПРАЗДНИК

НАКАНУНЕ ДУХОВНОЙ ВЕСНЫ

ЧЕРЕЗ НЕДЕЛЮ НАЧНЕТСЯ ВЕЛИКИЙ ПОСТ

Совсем скоро, через несколько дней, православные вступят в Великий пост. Ему предшествует Масленица — древний славянский праздник, который сохранился после принятия христианства. «Масленица» — название народное.

В богослужбных книгах и календаре она называется сырной седмицей, потому что по уставу можно вкушать только сыромолочную пищу и рыбу, мясо уже не едят. Это последняя приготовительная неделя перед подвигом Великого поста, временем покаяния, размышлений о жизни человека, о том, что нам еще предстоит сделать для своего духовного совершенствования, чтобы омолодиться душой... Это время напряжения духовных сил, стяжания добродетелей. Поэтому во время широких гуляний на Масленицу сопутствующее ей веселье не должно превышать допустимых пределов, празднование не должно превращаться в злоупотребление и служить поводом для греха.

Будучи приготовительной, сырная седмица исключает всякую неумеренность, в том числе, в еде. Ее значению противоречит объедение и пьянство. На пороге тихих великопостных дней душа переживает радостный подъем, чтобы потом полнее испытать покаянное настроение. На сырной седмице уже не совершаются таинства венчания.

Сложившийся на Руси обычай проводить масленичную седмицу с блинами вполне соответствует особенностям национального благочестия. В эти дни слабели сословные, имущественные, должностные различия. К столу могли быть приглашены люди незнатные, странники, нищие. Об этом читаем у Ивана Шмелева в «Лете Господнем»: «Теперь потускнели праздники, и люди как будто охладели. А тогда... все и все были со мною связаны, и я был со всеми связан, от нищего старичка на кухне, зашедшего на «убогий блин», до незнакомой тройки, умчавшейся в темноту



со звоном. И Бог на небе, за звездами, с лаской глядел на всех, масленица, гу-

ляйте! В этом широком слове и теперь еще для меня жива яркая радость» Хож-

дение друг к другу на блины родственников сближало их, давало удобный повод забыть обиды и недовольства, которые накопились за год.

Вечером воскресного дня, накануне Великого поста, совершается чин прощения, чтобы войти в спасительные дни поста, находясь со всеми в мире. Этот чин берет свои истоки из монастырской жизни египетских монахов, которые на время Великого поста усиливали подвиг молитвы и готовились к светлому празднику Пасхи, расходясь по одному по пустыне на все сорок дней поста. Монахи понимали, что могут и не вернуться: кто-то мог быть растерзан дикими зверями, кто-то погибал в безжизненной пустыне...

И потому, прежде чем расстаться, они просили друг у друга прощения за все вольные или невольные обиды, как перед смертью. И конечно, сами от души прощали всех. Каждый понимал, что эта их встреча в преддверии Великого Поста может оказаться последней. Для того и существовал чин прощения — чтобы быть примиренным и прощенным со всеми и — благодаря этому — с самим Богом.

С течением времени эта традиция — просить прощение — перешла ко всей Церкви.

А затем, в дореволюционной России, царь просил прощения у свои подданных. С этой целью он объезжал войска, просил прощения у солдат, посещал монастыри, где просил прощения у братии, приезжал к архиереям, чтобы и у них попросить прощения.

«Нужно и простить тех, кто нас обидел, и испросить себе прощение у тех, кого мы вольно или невольно обидели, — напоминал в проповеди архимандрит Иоанн (Крестьянкин). — Иначе напрасны будут все наши труды в предстоящем посту. Не примет Господь наших многочисленных земных поклонов, если в сердце нашем будут продолжать жить обиды на брата, зло и недоброжелательность к ближним».

СОБЫТИЕ

В ЕДИНСТВЕ С МЧС



Между Истринском благочинием, отделом надзорной деятельности по Истринскому району УНД Главного управления МЧС России по Московской области и Истринским районным отделением Всероссийского пожарного общества было подписано трехстороннее Соглашение о сотрудничестве. Мероприятие началось с молебного пения в Георгиевском храме города Дедовска, которое совершил настоятель храма протоиерей Димитрий Подорванов в сослужении клириков благочиния. После этого свои подписи в документе, в котором говорится об укреплении взаимного сотрудничества, поставили благочинный округа протоиерей Димитрий Подорванов, начальник ОНД по району подполковник внутренней службы В.А.Гришин и председатель Истринского отделения ВДПО В.П.Степанов. Завершилась встреча обсуждением различных вопросов и обменом мнениями. В одном из пунктов соглашения прописаны скоординированные

действия оказания возможной помощи пострадавшим при пожарах и в чрезвычайных ситуациях.



ПРАЗДНИК БОГОЯВЛЕНИЯ

В праздник Богоявления Господня по окончании богослужения благочинный округа протоиерей Димитрий Подорванов совершил традиционный молебен в здании администрации города Дедовска, после чего мэр города Александр Рогачёв проводил священнослужителя по всему административному зданию. Было совершено кропление святой водой кабинетов, все находящиеся на рабочих местах сотрудники получили капельку крещенской радости.

В этот же день по приглашению директора городского спортивного комплекса Павла Бочковского отец благочинный отслужил там молебен. После общей молитвы священнослужитель окропил святой водой залы для тренировок и соревнований, а также бассейн.

В праздник Крещения настоятель Мироносицкого храма города Истры священник Анатолий Игнашов и клирик храма священник Александр Фомушкин, певчие и группа милосердия с праздничными поздравлениями посетили окормляемые учреждения. В детском саду № 23 «Солнышко» был совершен водосвятный молебен, в котором приняли

участие работники и воспитанники сада. Священники с пением тропарей окропили все помещения детского сада. Затем они направились в терапевтический корпус Истринской районной больницы, где также отслужили водосвятный молебен и окропили крещенской водой палаты и болящих. Все желающие смогли набрать святую воду.

Молебен для обслуживающего персонала и проживающих пенсионеров состоялся также в «Доме Доброты». Священнослужители раздали крещенскую воду и с пением тропарей окропили здание. В Истринском изоляторе временного содержания по окончании молебна были окроплены все камеры, желающие взяли крещенскую воду.

В этот же день в отделении травматологии Истринской больницы чин Велико-го освящения воды совершил настоятель Серафимовской церкви поселка Снегири священник Вадим Пименов в сослужении священника Максима Новичкова. Перед совершением молебствия священнослужители обратились к собравшимся — медперсоналу и пациентам — с проповедью, в которой рассказали о смысле



и истории праздника, а также значении освящаемой воды.

На второй день праздника Богоявления Господня клирик Георгиевского храма города Дедовска священник Роман Лазарев совершил молебен в молитвенной комнате городской больницы и социально-реабилитационном Центре

для пенсионеров и инвалидов «Мило-сердие». Он окропил крещенской водой все помещения, болящих, пенсионеров и персонал. К слову, окормление приходом Георгиевского храма терапевтического отделения и реабилитационного Центра длится на протяжении нескольких лет.



ДЕД МОРОЗ - БАЙКЕР

В гостях у детей-сирот из дедовской коррекционной школы-интерната побывал необычный Дед Мороз. Он приехал на мотоцикле, в сопровождении байкеров, и одежда у него тоже была байкерская. Так решили поздравить ребят с Рождеством и Новым годом давние друзья интерната и друзья прихода Георгиевского храма города Дедовска, члены байк-клуба «Юнкер-мото».

Радостная детвора, встретившая Деда Мороза и его спутников во дворе школы, с удовольствием рассказывала стихи и пела песни, прославляющие святочные праздники. В свою очередь, Дед Мороз не скупился на подарки, одаривая каждого праздничными наборами. Потом были различные игры, викторины и, конечно, праздничный стол с угощениями.



МОЛЕБЕН В ДЕТСКОМ САДУ

Детский сад № 5 города Дедовска торжественно отметил свое 45-летие. На праздничном вечере присутствовал клирик Георгиевского храма священник Роман Лазарев, который пожелал успехов в благородном деле воспитания малышей и передал в дар

от прихода детскому саду икону святого великомученика Георгия Победоносца. Священнослужитель окропил святой водой помещения и благословил перед праздничным спектаклем детей, непосредственно в нем принимавших участие.

Освящение здания состоялось также в детском саду № 20 «Росинка» города Истра. Богослужение совершил настоятель Казанского храма села Глебово священник Александр Чепрасов по приглашению руководства. Детям из старшей группы, которым предстоит идти в школу в этом году, священнослужитель советовал чаще обращаться в молитве к Богу. В подарок каждый получил православный календарь.



диалог с молодежью

В пансионате «Огниково» прошла традиционная встреча настоятеля Покровского храма протоиерея Георгия Круглова со студентами вузов, будущими педагогами, которые в это время находились на отдыхе. Беседа с молодежью была посвящена теме «Цель христианской жизни». В ходе встречи обсуждались вопросы

духовной жизни, связанные с понятиями смысла жизни, свободы личности, нравственности, духовности. Особое внимание было уделено теме использования талантов, данных нам от Бога. По окончании беседы священнослужитель ответил на интересные студентов вопросы.

ПРИЯТНАЯ ВСТРЕЧА

Казанскую церковь села Глебово посетили дети из приюта в селе Глебово-Избище. Они молились на Божественной литургии, многие причастились Святых Христовых Таин. Встреча продолжилась общей трапезой и духовной беседой. После обеда воспитанники приходской воскресной школы

показали кукольный спектакль «Святочный рассказ. Молитва алтарника» по сценарию протоиерея Николая Агафонова. На память о посещении храма детям из приюта были подарены православные календари, а от арт-студии «Шар» — красивые воздушные шары.

И ЗАСИЯЛИ КРЕСТЫ...

В деревне Веледниково состоялось торжественное освящение и водружение крестов на строящийся Сергиевский храм. Чин освящения совершил благочинный протоиерей Димитрий Подорванов в сослужении настоятеля храма священника Вадима Калямина. Перед водружением крестов на купол храма любой желающий мог подойти и приложиться к ним.

На празднике присутствовали строители и попечители храма, а также директор Павловской гимназии С. Ю. Степанов, преподаватели и учащиеся. В своем приветственном слове протоиерей Димитрий отметил значение близости храма к Павловской гимназии и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество прихода Сергиевского храма с воспитанниками и педагогами этого учебного заведения.

— Прошло немного времени с того памятного дня, когда 8 октября 2008 года был заложен первый камень в фундамент будущего дома Божия, — сказал отец Димитрий. — И вот, по милости Божией, настало время увенчания храма крестами.

Хочется выразить признательность всем благотворителям и помощникам строительства.

Под пение тропаря «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое Воскресение Твое славим», кресты засияли на куполах храма и звонницы. А недавно по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия состоялось учредительное собрание местной религиозной организации православного прихода Сергиевского храма, которое проходило в дедовском храме святого Георгия Победоносца.

На собрании присутствовали учредители, новоизбранный настоятель. Возглавил встречу благочинный округа. В ходе собрания был принят Устав, избраны члены приходского совета и ревизионной комиссии.

Ранее Сергиевский храм был приписан к Георгиевской церкви города Дедовска. Хочется отметить, что внешние строительные работы в храме почти завершены, и уже в ближайшее время здесь будет можно совершать не только молебные пения, но и главное богослужение — божественную литургию. В благочинии это уже 32 храм.



КОМПЬЮТЕР - НАРКОТИК?

В «Дискуссионном клубе» Павловской Слободы состоялась встреча специалистов и молодых людей, посвященная беседе «Компьютер как наркотик». Встречу организовали руководство клуба и активисты поселения для всех желающих. Среди приглашенных были нарколог-психолог Александр Чумак (г. Истра), психолог Анна Демьянова (г. Истра), вице-президент благотворительного фонда «Планета детей», член Союза писателей России, академик Василий Гурковский, психолог Тереза Джавадян (с. Павловская Слобода), клирик Мирносицкого храма города Истра иерей Александр Фомушкин, ответственный за работу с молодежью в благочинии и другие.

В ходе бурного обсуждения проблемы у каждого была возможность высказать свою точку зрения. Приглашенные специ-

алисты были приятно удивлены, насколько подростки осознают опасность компьютерной зависимости. В своем выступлении священнослужитель отметил, что в любом пристрастии виноваты не только психологические, но главным образом, глубокие духовные проблемы современного общества, которые разрушают нежные детские души на стадии формирования личности. Это влечет за собой катастрофический нравственный кризис.

В ходе дискуссии участники пришли к выводу, что к компьютеру надо относиться как к рабочему инструменту, который дает возможность быстро и качественно исполнения поставленных задач, а не как к развлечению (компьютерные игры) и общению с виртуальными «друзьями» для заполнения свободного времени.

ДОСТОЙНЫ!

Учащиеся курса «Клуб знатоков» Центра ТРИГО приняли участие в заочной многопрофильной Олимпиаде Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета «Аксиос» для школьников. Ребята писали работы по разным предметам: истории, русскому языку, литературе, истории музыки, основам христи-

анства. Из пятерых трое учащихся вошли в списки победителей и призеров: Андрей Нос (7 класс) получил диплом 3 степени по истории и грамоту по русскому языку, Арина Сафронова (6 класс) — дипломы 3 степени по русскому языку и литературе, Вера Ильина (7 класс) — диплом 1 степени по литературе.

ПУТЁШЕСТВИЕ В ЭТНОМИР

Для учащихся средней школы городского округа Восход приходом Георгиевского храма поселка была организована поездка в город Боровск. Дети посетили «Этномир», где ознакомились с бы-

том и традициями народов России. Также они побывали в Пафнутиево монастыре, совершив там краткую молитву и приложившись к святыням обители. В поездке участвовали 42 школьника.

ПРИНЯЛИ ПРИСЯГУ

Принятие присяги прошло в эти морозные дни в войсковой части 49383. На торжественное мероприятие командованием части был приглашен настоятель храма Крестовоздвижения протоиерей Константин Волков, ответственный за военно-патриотическую работу в районе.

Священнослужитель обратился к матросам с добрыми словами напутствия, пожелал им быть достойными защитниками Родины и поздравил с таким важ-

ным событием в их жизни. Затем отец Константин окропил ребят святой водой и благословил на прохождение срочной службы. Молодым бойцам были вручены молитвословы православного воина и календари с изображением храма Крестовоздвижения. После принятия присяги под звуки военного марша офицеры и матросы прошли стройными рядами, вызывая чувство гордости у родителей за своих сыновей.



СОБРАНИЕ ДУХОВЕНСТВА

В Никольском храме села Никулино состоялось собрание духовенства благочиния. Началась встреча с традиционного соборного служения Божественной литургии, по окончании которой в приходском доме прошло само собрание. В ходе работы священнослужители выслушали доклад благочинного протоиерея Димитрия Подорванова о планах дальнейшей работы в благочинии и на приходах. Отдельно обсуждался текст Соглашения между благочинием, отделом

надзорной деятельности по Истринскому району УНД Главного управления МЧС России по Московской области и районным отделением Всероссийского добровольного пожарного общества. Также была создана рабочая группа для полноценной реализации пунктов данного Соглашения. В конце встречи перед духовенством с кратким докладом выступил заместитель начальника ОНД по району полковник внутренней службы А. Н. Куликов.



НЕЗАБЫВАЕМАЯ СКАЗКА

В Храме Христа Спасителя, на новогоднем спектакле, побывали во время зимних каникул дети из воскресной школы Георгиевского храма города Дедовска. Ребята, направляясь на представление, с нетерпением ожидали этой встречи. Их ожидания не были обмануты. С радостью

и восторгом они потом рассказывали родителям о своих незабываемых впечатлениях. Поездка была полностью благотворительной и состоялась благодаря фонду «Президент», который уже давно помогает приходу храма в реализации ряда социальных проектов.



В ДАР ДЕТЯМ

В праздник Сретения Господня, 15 февраля, в Георгиевский храм города Дедовска на Божественную литургию приехали дети из дедовского интерната, двое из которых в этот праздничный день приняли святое Крещение. Олег и Иулия, вместе со своими воспитателями посетили у себя в школе специальные занятия по Основам Православия, которые на постоянной основе проводит клирик храма диакон Владимир Поджидаев. Уроки эти носят в том числе и огласительный характер. И вот, как результат — желание ребят участвовать в церковных Таинствах. После совершения Крещения новые христиане со своими друзьями сподобились причастия Святых Христовых Тайн.

Настоятель храма протоиерей Димитрий Подорванов вместе с благотворите-

лями подарили на память всем ребятам книжки о святом Георгие Победоносце, средства гигиены и сладости. Праздник продолжился в классе воскресной школы прихода, где для детей была приготовлена трапеза и неожиданный сюрприз, история которого началась несколько раньше. В начале зимы приходом храма совместно с добровольными помощниками в классе труда в интернате был установлен гончарный круг. Нашёлся профессиональный учитель, который на первых порах будет преподавать это ремесло и обучит школьного учителя труда. А недавно здесь была установлена специальная печь для обжига гончарных изделий. Хотелось бы сказать спасибо добрым людям, в частности, семьям Минасян и Романовских, а также другим прихожанам Георгиевского храма, оказавшим большую помощь в покупке оборудования и подарков.



НЕ БЫТЬ РАВНОДУШНЫМ

В педагогическом колледже состоялась дискуссия на тему: «Законодательные основы борьбы с терроризмом». В диалоге принимали участие адвокат О.В.Свиридов, клирик Мирносицкого храма священник Александр Фомушкин, директор Истринского педагогического колледжа, кандидат политических наук Т.А.Гришина, педагоги колледжа по гражданскому и уголовному праву, студенты-заочники юридического отделения. Будущие юристы оживленно обсуждали законопроект о введении «светофоров» террористической опасности и предлагали свои варианты решения проблемы борьбы с террором. Подводя

итог дискуссии, директор колледжа выразила мнение, что каждый человек должен проявлять гражданскую ответственность, быть бдительным и не оставаться безучастным к проблемам безопасности.



ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА

Недавно страна отмечала День защитника Отечества. В Центре искусств им. А.В.Пряко в Дедовске состоялся праздничный концерт «За честь Отчизны постою!». Свои поздравления всем мужчинам преподнесли детские и юношеские танцевальные, театральные и цирковые коллективы, а также спортивный боксерский клуб и солдаты одной из воинских частей Истринского района. Со словами приветствия и благодарности к присутствующим ветеранам и воинам обратились почётные гости: глава администрации города Дедовска Александр Рогачев, депутат Московской областной Думы

Галина Уткина, благочинный округа протоиерей Димитрий Подорванов. В своем поздравлении священнослужитель отметил, что Русская Церковь всегда благословляла воинов на защиту Отечества, подтверждением чему служит многочисленный сонм святых воинов. Заключительным в концерте стало стихотворение Булата Окуджавы «До свидания, мальчики...», исполненное юной прихожанкой Георгиевского храма города Дедовска Машей Малкиной.

Праздничный концерт, посвященный 23 февраля, прошел также в Доме культуры села Рождествено, где в числе других гостей присутствовал настоятель Христорождественского храма в с. Рождествено протоиерей Александр Елатомцев. В своем поздравлении он акцентировал внимание присутствующей в зале молодежи на таких понятиях, как достоинство и честь, уважение к самому себе и к окружающим. Много интересных творческих номеров увидели в этот вечер зрители, каждому из которых в завершении концерта был вручен подарок.



ПОДВИГ НАШИХ ЗЕМЛЯКОВ

Сонм всех святых, в особенности новомученики и исповедники Российские, являют торжество веры, для современного поколения христиан они истинные свидетели неумирающей и неоскудевающей любви к Православной Церкви и Отечеству в тех трудных обстоятельствах, когда нам хотят навязать религиозное безразличие, разочарование в прошлом нашего народа и забвение трепетного отношения к святыням.



измененные пути новомучеников Истринской земли были содержанием многих наших уроков в курсе Основ православной культуры.

Мы изучали материалы сайта Истринского Благочиния, православную литературу, периодическую печать. Многие ребята нашли интересные сведения о православных нашего края. Их поступки заставляли нас задуматься о смысле жизни человека на земле. Сегодня нам предоставляется право самим рассказать о новомучениках Истринской земли.

В 2000 году совершился чин канонизации святых новомучеников и исповедников, которые претерпели гонения. Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, председатель синодальной комиссии по канонизации, поименно провозгласил святых новомучеников и исповедников, сообщив также, что это не последний список, и он будет пополняться после соответствующих исследований. Усилиями духовенства Истринского благочиния были собраны жития новомучеников Истринской земли.

Смутное время не обошло наш район, было закрыто множество храмов, монастырей, поруганы христианские святыни. Большинство священнослужителей были расстреляны либо посланы в лагеря. К сожалению, только для небольшой части новомучеников удалось составить жития, об остальных сведения пока не найдены, но их поиск будет продолжаться.

В центре иконы «Новомучеников земли Истринской» изображен Священномученик Иоанн (Орлов), который воспринимается как более претерпевший на своём жизненном пути. Он служил в Троицком храме в селе Троицкое. В конце 1930-х годов, когда безбожная власть приняла решение о повсеместном закрытии храмов и приступила к массовым арестам служителей Церкви, местные безбожники в городе Истре решили закрыть Троицкий храм. Председатель сельсовета совершил продажу школьного помещения под дачу некоему профессору, а школу и учащихся решил разместить в маленькой деревянной Троицкой церкви.

Община храма обратилась с жалобой на действия председателя сельсовета. Комиссия разобрала дело и обязала председателя сельсовета расторгнуть договор о продаже школы, поэтому церковь не была закрыта. В 1937 году был арестован священник Александр Машков, который вместе с отцом Иоанном служил в Троицком храме. Во время допросов он оговорил себя, а также отца Иоанна, диакона Петра Троицкого и старосту храма Михаила Строева в том, что они под его руководством организовали контрреволюционную группу для борьбы с советской властью. Вместе с другими служащими Троицкого храма священник Иоанн Орлов был арестован. Начались допросы. Тройка НКВД приговорила его к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Священник Иоанн Орлов умер в Мариинском лагере НКВД в 1938 году и был погребен в общей безвестной могиле. В 1958 году он был реабилитирован.

Страшные годы безверия, разрушения храмов, расстрелов священнослужителей прошли. Их жизнь и гибель — для нас пример настоящего мужества и любви к своей Родине и к своему народу, преданности православной вере.

*Учащиеся 10 класса
Костровской школы.*



ИСПЫТАНИЕ ВЕРЫ

ПРИГОТОВЛЕНИЕ К СВЯТОЙ ЧЕТЫРЕДЕСЯТНИЦЕ

Подготовил священник
Андрей КОЗЫРЕВ

Предпасхальный, Великий пост существовал с первых лет христианства, по заповеди Спасителя, на основании Его слов: «... Егда могут сынове брачнии плакати, елико время с ними есть жених? Приидут же дние, егда отыметса от них жених, и тогда постятся» (Мф. 9:15). Продолжительность поста, степень его строгости различалась в разных местностях, в разных общинах, и лишь к концу III — началу IV веков повсеместно установился пост в виде святой Четыредесятницы.

Для надлежащего приготовления в богослужебном отношении христиан к святой Четыредесятнице и следующей за нею страстной седмице, для приготовления их ко времени поста и покаяния святая Церковь назначает особый, довольно продолжительный период времени, который обнимает собою три недели — 22 дня. Он выпадает не на одни и те же числа каких-либо месяцев ежегодно, а смотря по тому, когда должна быть Пасха. С этого времени церковные службы совершаются и по Постной Триоде — особой Богослужебной книге — содержащей гимнографические тексты (каноны, стихиры, кондаки, седалены), посвященные темам подготовительного периода к Великому посту, святой Четыредесятницы и Страстной седмицы.

Есть день, который предупреждает нас о том, что скоро начнется особый период церковного года. Это последнее воскресенье перед началом пения Постной Триоды — Неделя о Закхее. Евангельское чтение о Закхее не входит в подготовительный период к Великому посту, но всегда ему предшествует. В следующее же воскресенье после Недели о Закхее начинается богослужение по Постной Триоде. Сами седмицы этого времени и их воскресные дни имеют свои особенные наименования.

Первый воскресный подготовительный день на церковно-богослужебном языке называется Неделею о мытаре и фарисее. Название свое он получил от того, что на литургии в этот день в Евангелии читается притча Спасителя о мытаре и фарисее. Она представляет образец смирения и истинной молитвы и предостерегает от фарисейского высокоумия и высокоглаголения, гордой самоправедности и самомнения. В самый первый день приготовления к Великому посту и сокрушению о грехах эта евангельская притча призывает к покаянию прежде всего человека гордого и тщеславного, оболыщающего себя часто мнимою праведностью и превозносящегося этою праведностью пред другими. Такой человек менее всего склонен видеть в себе нравственные недостатки и потому труднее всего склоняется к принесению покаяния. А чтобы люди, подобные евангельскому фарисею, не успокаивали себя и не ограничивались в нравственно-религиозной жизни одним внешним благочестием, а стремились бы к благочестию истинному, сердечному, Церковь разрешила мясоястие на всю эту седмицу, не исключая среды и пятка. Отчего эта неделя называется в просторечии сплошною или всеядною. Один пост внешний, телесный, без поста внутреннего, без сердечного сокрушения и покаяния, ничего не значит.

Следующий за ним воскресный день называется Неделею о блудном сыне. Такое название усвоено ему потому, что в Евангелии во время литургии читается притча Спасителя о блудном сыне. Притча эта составляет содержание церковной службы, положенной в этот день. В песнопениях Церковь скорбит о заблуждении падшего духа человеческого, оплакивает бедность, внутренний голод и смертную жизнь духа вне Бога и старается возбудить в нем истинное раскаяние и стремление к Отцу небесному. «Погубих

первозданную доброту и благолепие мое, и ныне лежу наг и стыжуся... Отче благий, удалихся от Тебе, не остави мене... враг вселукавый обнажи мя и взят мое богатство». Учение, предлагаемое Церковью в этом священном повествовании, весьма трогательное и вместе утешительное. Здесь Святая Церковь дает свой сильный и внушительный урок всем, предающимся разгулу и преступным наслаждениям. Как опасно такое состояние человека, как скользок этот путь, и до какого жалкого положения он может довести всякого, идущего по нему. Но, вместе с этим, всякий человек, в каком бы бедственном, греховном состоянии ни был он, как бы глубоко ни было его нравственное падение, не должен отчаиваться в своем спасении. С сердечною верою должен обращаться от пути заблуждений к милосердному Господу. Спаситель всегда с радостью приемлет обращающегося к Нему, как блудного сына принял отец его. Бездна милосердия Божия глубже всякой бездны нравственного человеческого падения.

За Неделю о блудном сыне следует Неделя мясопустная, так как с этого дня прекращается мясоястие, или Неделя о Страшном Суде, так как в этот день в Евангелии на литургии положено читать притчу Спасителя о Страшном Суде Божиим. Кого не тронули ни образ смирения мытара, ни бедствия блудного сына, тем Церковь почла нужным представить сильнейшее побуждение к раскаянию и сокрушению — грозную картину страшного суда. В службе Недели о Страшном Суде собрано все, что есть величественного и трогательного, — все, что только может пробудить человека от беспечности и внушить грешнику страх Божий.

Пред воспоминанием о Страшном Суде святая Церковь молится об усопших чадах своих во Вселенскую родительскую (мясопустную) субботу. Здесь Церковь молится за всех, от века почивших, чтобы ни одна душа не явилась на Суде тощею — обремененной множеством грехов. Особенно молится она о скончавшихся напрасною смертью. В церковных песнях этого дня перечислены все виды и случаи нечаянной смерти, и за всех несчастных, подвергшихся какой-нибудь из них, Церковь усердно молится. Это напоминание о внезапной кончине, могущей каждого из нас постигнуть, снова побуждает к покаянию.

Следующая седмица — сырная: церковный устав запрещает употреблять в это время мясную пищу, а разрешает только сырную и молочную, таким образом, постепенно приготовляя всех нас к Великому посту, чтобы он не казался тяжелым для нашей немощной плоти. Вся сырная седмица в церковных службах получает и великопостный характер. В песнопениях восхваляется пост и изображаются его спасительные плоды. Подобно великопостным службам в среду и пяток литургии не бывает, а совершаются великопостные часы с поклонами и молитвою св. Ефрема Сирина «Господи и Владыко живота моего...». В субботу сырную прославляются святые подвижники, преподобные отцы и матери, просиявшие в мире подвигами поста, молитвенного бдения и всех добродетелей. В стихирах и утреннем каноне воспевают и исчислено около двухсот угодников Божиих с различными наименованиями их подвигов. Эти великие подвижники ставятся, конечно, в пример желающим вступить на подвиг поста и покаяния, и, во всяком случае, песенное прославление их есть также проповедь, призывающая к покаянию.

Последняя подготовительная служба к святой Четыредесятнице есть служба в Неделю сыропустную. Воспоминание Адамова изгнания или Прощеное воскресенье. В этот день совершается самая трогательная служба и по предмету, и по содержанию, и по тону. Церковь оплакивает в ней падение прародителей, а вместе и падение всего человечества. Церковные песнопения в этот день проникнуты мыслию о бедности падше-

го духа человеческого, наполнены глубочайшей грусти, можно сказать, наполнены слезами. «О падения!» восклицает песнь, и это горестное восклицание есть основная мысль целой службы, в которой изгнанник из рая представляется обнаженным, одиноко сидящим пред раем, и, при виде своей наготы, плачущим и рыдающим безутешно. Что осталось у него от потерянного блаженства? Ничего, кроме плачевной молитвы: «Милостиве, помилуй мя падшаго»... В Евангелии и Апостоле, читаемых на литургии, заключается следующее поучение: приступая к покаянию и испрошению у Бога прощения грехов, мы должны прежде сами примириться со всеми, простить им причиненные нам обиды и оскорбления. Во время поста мы не должны, подобно фарисеям, только казаться постящимися, не должны также укорять не постящихся или не так постящихся, как должно. Вследствие такого учения, православные христиане спрашивают в этот день взаимное прощение друг у друга; отчего этот день и называется в просторечии днем прощальным. По традиции, во всех храмах совершается чин прощения.

Христианская жизнь немислима без подвига. То есть без того усилия, которое предпринимает верный христианин, руководимый и укрепляемый Святым Духом, чтобы избавиться от ига греха и господства страстей, и чтобы самоотверженно следовать воле Господней. Чтобы жить во Христе и быть живым членом Его Тела, которое есть Церковь. В этом подвижническом усилии особо значительное место занимает пост. Он представляет собой одно из самых действенных орудий в нашей духовной борьбе. Силу поста и его равноценность молитве являет нам слово Господа, сказанное Им ученикам, спросившим Его, почему они не смогли исцелить бесноватого юношу: «Сей род не может выйти иначе, как от молитвы и поста» (Мк. IX, 29).

Но пост — это ещё и великое испытание нашей веры или нашего неверия. Того



состояния души, когда человеку дается ответ, чувствует ли он Бога и насколько чувство его зрело. Одним наскоком подвига не совершить. И Церковь, как сердобольная мать, дала нам это время для того, чтобы мы мало-помалу привыкли к подвигу поста. Она заботливо готовит своих чад к вступлению во святую Четыредесятницу. Церковные службы подготовительного периода с их чтениями Священного Писания и чудесными песнопениями, полными умиления и сокрушения, раскрывают перед нами значение истинной молитвы, искреннего покаяния, поста и воздержания.

СЛОВО О ВЕЛИКОМ ПОСТЕ

Все, кто пережил свой первый Великий пост, никогда не забудет тех мыслей и чувств, которые рождали впервые услышанные великопостные песнопения и молитвословия: «Прииде пост, мати целомудрия»... «Ныне предпочистимся в посте и слезах»... «Постное время светло начнем»... «Истинный пост есть злых отчуждение»... Даже для тех, кто впервые услышал эти слова, невозможно остаться равнодушным. Получается удивительная вещь: Церковь облачается в тёмные ризы, плачет через покаянные стихиры, а душа радуется и трепещет, ожидая этого времени — Великого поста.

И всё же, что значит этот пост для отдельно взятой души? Почему Церковь в каноне преподобного Андрея Критского взывает: «Душе моя, восстани, что спиши»? И почему Великий пост называют «весной духовной»? Трудно в полной мере оценить полезность поста для каждой души. Вот только несколько направлений, которые мы рассмотрим и постараемся понять, что пост нам просто необходим.

Подобно древним иудеям, отдававшим десятую часть своего достатка в храм, Церковь призывает нас посвящать десятую часть своего времени от общего числа дней года для Бога, то есть занять это время молитвой, делами милосердия и исправления своей жизни. И не умозрительно только, но деятельно, склоняя себя к доброделанию. Ведь все мы хорошо знаем, как легко совершаются дела, способствующие нашему преуспеянию, для нашего удовольствия и нашего личного блага, и как, вместе с тем, нелегко совершать поступки для блага другого человека. Как нелегко переломить себя в эгоистичном желании поступать по своему разумению и хотению, даже созна-

вая вредность такого поступка. Тем более, тяжелее приносить в жертву свои желания для Невидимого и такого Непостижимого Бога. Да и нуждается ли Бог в таких вещественных заверениях нашей Ему преданности? Может быть, просто достаточно мысленно попросить прощения, если в чём-то зазирает совесть? Разве Богу так уж нужны наши поклоны, голодания и продолжительные стояния в церкви за богослужением?

Давайте обратимся к истории наших прародителей — Адама и Евы. Во всём дана была им свобода. Во всём Бог доверял им проявлять своё творческое начало и возделывать Эдемский сад добродетелей, повелевать другими творениями Божиими, разумно управляя земным раем. Единственное о чём попросил их Господь, это одна единственная заповедь, один единственный запрет, который бы проявил послушание и любовь создания к Создателю: не вкушать плодов с дерева познания добра и зла... Увы, своеволие и желание большего и лучшего (по лукавому обещанию диавола быть «как боги») подвигли прародителей нарушить заповедь, разорвать нить любви и доверия, связывающую их с Богом, и лишиться рая. Жизнь человека стала бесконечным познанием добра и зла с бесконечным выбором между ними! Чтобы вернуть расположение и любовь Божию человеку необходимо понудить себя к тому способу, которым был утрачен рай: к воздержанию от вкушения. Это прямое и прообразовательное значение любого поста и воздержания. Это малая жертва Богу за наше непослушание.

Из книги митр. Антония Сурожского
«Духовное путешествие. Размышление
перед Великим Постом»

ВОЙНА И МИР

«БЛАЖЕННЫ МИРОТВОРЦЫ...»

Священник Алексей ВАРЕНИКОВ

В феврале месяце мы встречали несколько «военных» дат. Это 15 февраля — День вывода советских войск из Афганистана и 23 февраля — День защитника Отечества. Многие эти даты из советского прошлого, но сегодня хочется коснуться не политической темы, не причин возникновения конфликтов и междоусобиц, а отношения Православной Церкви к войне и военным людям.

Обратимся к официальному документу Русской Православной Церкви «Основы социальной

концепции Русской православной церкви». Здесь мы встречаем определение слову война: «Война есть зло. Причина его, как и зла в человеке вообще, греховное злоупотребление богоданной свободой, «ибо из сердца исходят злые помыслы: убийства, прелюбодеяния, любоддеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления» (Мф. 15. 19). Естественно, возникает вопрос, если война есть зло, почему же Церковь молится за воинов и благословляет их на поле боя?

«Признавая войну злом, Церковь все же не воспрещает своим чадам участвовать в боевых действиях, если речь идет о защите ближних и восстановлении по-



пранной справедливости. Тогда война считается хотя и нежелательным, но вынужденным средством», — говорится в том же документе. Вот почему мы встречаем среди святых таких великих воинов как Димитрий Донской,

Александр Невский и многих других. Это были великие люди святой жизни, любящие Бога и Отечество, готовые жизнь свою положить ради защиты ближнего: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин.15,13).

Вспомним, как во время войн горячо молился русский народ, совершались крестные ходы с чудотворными иконами, храмы были заполнены верующими. Господь не оставлял верных чад своих. Апостол Павел обращается к нам со следующими словами: «Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми» (Рим. 12,18). К сожалению, войны были всегда в истории человечества, и продолжают они по сей день, являясь проявлением братоубийственной ненависти. Предвидя всё это, Господь говорит

в Евангелии: «Когда же услышите о войнах и о военных слухах, не ужасайтесь: ибо надлежит сему быть» (Мк. 13,7).

В душе христианина должны пребывать мир и покой, даже во время войны. Это наглядно мы можем видеть на иконе святого великомученика Георгия Победоносца. Взирая на образ, мы видим, что конь под святым, который всегда изображается ярко-белыми красками, попирает чёрного змия. Это хороший пример того, что зло и борьба с ним должны чётко разграничиваться, потому что очень важно в борьбе с грехом не приобщиться к нему.

Постараемся же сохранить и приумножить мир в себе и вокруг нас, так как Господь сказал: «Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими» (Мф.5.9).

ВЕК ЖИВИ, ВЕК ЧИТАЙ

ЧТОБЫ УЧАСТВОВАТЬ В КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ РЕБЕНКА,
НАДО САМОМУ ЖИТЬ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНЬЮ

Татьяна КАЛМИНА

Вы знаете, что читают ваши дети? А читают ли они вообще что-то, выходящее за рамки школьного курса? Книга испокон веков была не только и не столько средством развлечения, сколько — обучения, воспитания, и только наш сумасшедший век поставил все с ног на голову. В потоке низкопробного ширпотреба, захватившего в том числе и рынок детской и подростковой литературы, не так просто найти жемчужины.

Круглый стол в стенах православной школы «Рождество» должен был ответить и на этот важнейший в воспитании детей вопрос: что читать?

А еще — на вопрос не менее важный и еще более сложный: что смотреть? Приглашенные эксперты — авторы православного журнала «Фома»: редактор раздела «Культура» Виталий Каплан, обозреватель журнала и редактор детской серии «Настя и Никита» Александр Ткаченко, арт-директор журнала Анастасия Пассова, автор и ведущая радиопрограммы «Фома» Алла Митрофанова.

Гости Круглого стола предложили общаться «в режиме диалога», потому что на поставленные вопросы у них нет, да и, наверное, не может быть готовых ответов или универсальных решений. Из плоскости «Что смотреть? Что читать?» было предложено перевести вопросы в плоскость «Как смотреть? Как читать?». Читать вместе с ребенком, читать вслух ребенку, и неважно, сколько ему лет, — вот один из путей для того, чтобы привить любовь к чтению, любовь к художественному слову. А самое главное, нельзя прекращать читать ребенку, когда он сам научился складывать буквы в слова — читать можно даже подросткам! Совместное чтение необыкновенно сближает родителей и детей, дарит им драгоценные минуты общения, причем, общения полноценного, не нарушаемого галдящим телевизором или другими бытовыми помехами.

Александр Ткаченко, отец четверых детей 17-ти, 16-ти, 14-ти и 10-ти лет, рекомендует выбирать для чтения, кинопросмотра лучшие образцы советской детской культуры.

— В советскую эпоху взрослое творчество подвергалось жесточайшему идеологическому контролю, а для детской аудитории писателям, режиссерам можно было работать более свободно. И лучшие авторы много и качественно творили именно для детей. Советский пласт культуры для современных детей очень ценен. Прекрасны

и при не противоречат христианской морали фильмы «Приключения Электроника», «Гостя из будущего», мюзиклы «Буратино», «Мери Поппинс».

Многие родители возразят, мол, дети хотят видеть в книгах и на экранах современные реалии и новых героев — «крутых» и «классных».

— «Крутое» — оно вне времени, — отвечает Александр. — Кто такой крутой? Человек, который стоит на своём, не прогибается под обстоятельствами. Герои Крапивина, Рыбакова «крутые» в полной мере. Нужно только показать это ребёнку.

Но этого пласта культуры — советских фильмов, книг — хватает ненадолго, при активном чтении-просмотре, максимум года на три. Дети к тому времени подрастают, и возникают возрастные коллизии, когда ребенок хочет читать/смотреть то, что он сам выбрал, а не то, что дали родители. И тут же невозможно жестко контролировать. Каждый день дети ходят в школу, на улицу — и неизвестно, что они там увидят или прочитают, какими оттуда придут. Да, дети воспитанные, образованные на лучших образцах культуры не будут смотреть откровенную гадость, но молодежную субкультуру (фэнтези, приключения, книги о магии, вампирах и т.п.) они «потребляют» очень охотно. Как на это реагировать родителям? Отнять, запретить — и запретный плод станет еще слаще.

— Что я сделал, столкнувшись с такой ситуацией? — рассказывает Александр Ткаченко. — Я попросил у сына почитать такую книгу, а когда он спросил: «Ну как?» — дал подробный анализ. Но не содержания, а формы — разобрал книгу с точки зрения уровня литературного таланта автора. И у нас с сыном появился новый повод для близкого общения — обсуждение прочитанных книг. С фильмами получилось то же самое. Я не мог говорить «вот это не смотрите», и если дети хотели — мы сидели и смотрели вместе, а потом я разбирал этот фильм «по косточкам». И они научились за яркой обложкой, за современными спецэффектами видеть нечто большее, глубинное.

Проанализировать современный рынок детской и подростковой книг взялся Виталий Каплан. Он заметил, что сейчас есть немало и талантливых авторов, и хороших книг для дошкольников, младших школьников. Есть произведения для юношества, студентов. Но между ними резкий провал — для аудитории переходного возраста (от ребенка к подростку), начиная лет с 12 и до 15–16, практически ничего не пишется и не издает-



ся. И эти дети повально читают фантастику, фэнтези, либо всевозможные переводные серии «для мальчиков», «для девочек». А отечественной, современной реалистической литературы для такого возраста просто нет. Почему?

— Я пришел к выводу, — говорит Виталий, — который предельно кратко звучит так: врать не хочется, а обнадежить нечем. Подростки не простят лакировки действительности, никакого вранья, не простят писателю «взрослой» позы, поучения — и в то же время ни в коем случае нельзя ввергнуть читателя в депрессию. Жизнь подростка в любую эпоху сложна, больна. Мир для него состоит из проблем — не всегда он их может назвать, но интуитивно чувствует. Подростку хочется читать про реальные проблемы, с которыми он сталкивается. Но как автору писать о них — чтобы и честно, и недепрессивно? Сложно, поэтому и книг таких почти нет. В условиях сегодняшней жизни, только используя фантастический элемент, можно замотивировать победу добра над злом. И авторы этим широко пользуются. А отсутствие реалистической литературы плохо и для литературы как пласта культуры в целом, и для самих читателей — то есть наших детей. Ведь если зло можно победить только с помощью инопланетян — значит, без них оно непобедимо! И это тоже ввергает в депрессию.

Но все-таки есть современные книги, которые будут и ребятам интересны, и при этом будут нести «разумное, доброе, вечное», есть они даже в бульварных, популярных у подростков жанрах. Виталий Каплан и другие участники Круглого стола предложили несколько таких произведений: «Страж Лопухастых островов» классики детской литературы Владислава Крапивина, «Отроки до потопа» Олега Раина, «Гвардия тревоги» и «Класс коррекции» Екатерины Мурашовой, и даже книга из популярной серии «S.T.A.L.K.E.R.» — «Дом на болоте» Алексея Калугина.

Проблема с детским чтением состоит еще и в том, что современные дети во всем стремятся к легкости, а чтение — это творческая работа и она требует сил. Дети двадцать первого века, в общем, как и взрослые, очень не любят свои силы отдавать на что-то. И даже начав читать, они слишком легко утомляются — и порой бросают, не дочитав до того момента, когда станет интересно, когда погрузятся в сюжет и когда уже будет невозможно не дочитать до конца. По статистике, сейчас только 5% книг в библиотеках дети берут, что называется «для души», а не по учебной необходимости. Но стоит ли заставлять читать? Или, возможно, бывают такие моменты в жизни ребенка, когда он не хочет читать и когда к этому желанию стоит прислушаться?

— Все дети до определенного возраста гениальны и при этом откровенны, — считает директор школы «Рождество» Валерия Шварц и подтверждает свою мысль примером из жизни. — Я везла на машине третьеклассника, и когда уже темы для разговора между директором и учеником были исчерпаны, я задала ему самый банальный вопрос: «Скажи, что ты сейчас читаешь?». Он ответил: «Когда мы были на летних каникулах в отпуске, я много читал — то-то и то-то. А сейчас я не читаю ничего, потому что у меня своя жизнь сейчас очень интересная». И ведь в этом есть не только повод улыбнуться, но и здоровое зерно. Наверное, всё хорошо в своё время. Когда ребенок конструирует свою интересную жизнь, может не надо отвлекать?

Мы часто возмущаемся: дети не читают! А мы сами читаем? Дети читают низкопробную литературу! А мы все классиков перечитываем? Говорят, что книга учит не лениться. Давайте же будем честными: книга еще ни одного человека от лени не излечила! Это нам надо не лениться — почаще общаться с детьми, именно общаться, а не просто быть рядом. Это очень трудно, но так важно.

МОЛИТВА В КРАСКАХ О ДИТЯ

СЕГОДНЯ ВОЗРОЖДАЕТСЯ ТРАДИЦИЯ ДАРИТЬ МЕРНЫЕ ИКОНЫ

Беседовала Татьяна КАЛМИНА

С XVI века, времен царствования Василия III, известна мерная икона — образ, изображающий святого покровителя ребенка в меру его роста при рождении. Раньше такие иконы писались для детей только из великокняжеских и царских семей — до сих пор в музеях Московского Кремля хранится восемь подобных образов. Сегодня традиция дарить поистине царский подарок ребенку на рождение или крещение, да и взрослому — на любую памятную дату — возрождается. Мы побеседовали о том, как создается мерная икона с одной православной семьей из Дедовска. Муж Павел трудится в Георгиевском храме, жена Ирина — иконописец.

— Ирина, по каким технологиям и в каком стиле обычно пишется мерная икона?

— Я буду говорить только про себя, хорошо? Ведь другие иконописцы могут писать по-иному. Общее для всех мерных икон то, что они пишутся на доске, точно повторяющей рост ребенка при рождении, и святые изображаются на них в полный рост. Это, можно так сказать, именной Ангел-Хранитель. Я пишу мерные иконы на основе образцов древнерусского искусства.

Получив сначала профессию педагога-методиста художественного творчества, я отучилась в иконописной школе «Русская икона XXI век», основанной на старых традициях. Нас учили на примерах лучших образцов древнерусской иконописи кисти Андрея Рублева, Феофана Грека, Даниила Черного, и многократно повторяли, что икона — не картина, и у иконописца не должно быть цели и даже малейшего желания привнести в нее что-то «свое», некое авторское видение.

Из готового материала у меня только заказанная в рост ребенка липовая доска, далее все делается вручную: грунтуется доска, создаются краски на яичной эмульсии, золочение делается сусальным золотом (а не поталью, имитирующей золото), защитный слой также на натуральной основе, поэтому сохнет он не один день. В среднем на написание мерной иконы у меня уходит около месяца, а то и более. Когда я вижу объявления вроде «мерная икона за неделю», я только недоуменно пожимаю плечами — соблюдая технологии, по которым писали иконы в древности, невозможно сделать это за столь короткий срок. То есть если вы хотите подарить мерную икону на крещение, озабо-

титесь ее заказом лучше сразу после рождения малыша.

— А может ли заказчик выбрать понравившийся образ, степень украшения, золочения?

— Если существует несколько канонических образов святого, то заказчик может выбрать тот, который ему ближе. Но я, например, придерживаюсь только древнерусской иконописной школы и вряд ли возьмусь за копирование образа, написанного в новом стиле. Некоторым больше нравятся иконы, написанные после XVIII века, более живописные, где лики похожи на портреты. Мне же и духовно, и технически ближе символические и одухотворенные образы в древнерусском стиле.

Существуют определенные каноны, в какой форме, в каком облачении, какого цвета изображаются те или иные святые, и их нельзя нарушать. Так, Серафима Саровского не напишешь в царском облачении, а страсотерпцев Николая и Александру — в монашеском. Традиционно золотом изображается нимб, как образ божественного света. Бывает, что состоятельному заказчику хочется «побольше золота и камней». Технически это сделать возможно, но стараешься объяснить, что главное в иконе — сам образ святого, который не должен затмеваться блеском золота. Икона, даже самая дорогая, — это не ювелирное украшение и не предмет роскоши, а прежде всего — святой образ.

— А вы объясняете заказчику, что такое икона, зачем она нужна, как следует к ней обращаться?

— В нашей семье с теми, кто имеет желание заказать икону, общается больше муж, он помощник настоятеля Георгиевского храма по миссионерской работе. Конечно, Павел все рассказывает, объясняет. Ведь важно, чтобы икона заняла достойное место в доме, с одной стороны, не была невольно поругаема, а с другой, не становилась предметом полужызычного поклонения.

— Очень утилитарный вопрос: мерная икона — это дорогой подарок?

— Икона всегда была и остается дорогим подарком, но дорогим именно с точки зрения духовной ценности, которую нельзя измерить мирскими понятиями «дорого-дешево».

Узнать больше о мерной иконе и узнать, где можно заказать ее для себя или в подарок, вы можете у катехизатора-миссионера Георгиевского храма г. Дедовска Павла Владимировича Малкина.



СКАЖИТЕ, БАТЮШКА...



На вопросы наших читателей
отвечает протоиерей Георгий КРУГЛОВ,
настоятель Покровского храма в Огниково.

Слышал, что некрещеному нельзя входить в православный храм. Так ли это на самом деле?

Кратко ответить на ваш вопрос можно одной фразой: нет, не так. Для полноты понимания разберемся более подробно в этом вопросе. Для этого нам надо припомнить церковные события, происходящие ежегодно в православных храмах в ночь на Пасху. Торжественное ночное богослужение начинается крестным ходом вокруг храма. При этом все священнослужители и церковный клир одеты в облачения белого цвета. Какое символическое значение имеет в данном случае белый цвет? Оказывается, здесь мы наблюдаем отзвук древней традиции первых веков христианства, когда в Великую Субботу совершалось Таинство Крещения над так называемыми оглашенными. В знак чистоты события приобщения людей к Церкви вновь крещаемые одевали белые одежды, и в них участвовали в ночном крестном ходе на Пасху. Кто же такие оглашенные? Это люди, которые оглашались словом Божиим. Они посещали храм на протяжении целого года, участвовали в соборной молитве, слушали проповеди и чтения из Евангелия, укреплялись в вере. За Божественной Литургией лишь перед Евхаристическим канонам им предлагалось перейти из храма в притвор, как людям, еще не принявшим Крещение. Таким образом, некрещеные люди участвовали в соборном богослужении. Сегодня эта древняя традиция уже не соблюдается в точности, оглашенные уже не покидают храм после возгласа: «... елицы оглашении изыдите...». Поэтому ваш вопрос полностью перестал быть вопросом: некрещеному, конечно, можно и даже полезно посещать храм, чтобы укрепиться в вере, чтобы узнать смысл Таинства Крещения и цель христианской жизни.

Я являюсь прихожанкой одного из храмов в нашем районе. С некоторых пор я нашла для себя работу, дающую дополнительный заработок. Но, к сожалению, эту работу приходится выполнять по субботним и воскресным дням. Поэтому в храм я сейчас не хожу. Посоветуйте, как мне теперь быть и что добавить в мое молитвенное правило, чтобы совсем не позаваль о Церкви.

На вопрос ваш очень просто ответить словами Священного Евангелия: «Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и мамоне (богатству).» (Мф. 6.24). По тону же вашего вопроса не ощущается, что вы приняли слово Господне на свой счет. Вы все еще думаете, что можно вот так просто, без всякого рассуждения, взять и перестать посещать храм, перестать быть членом

православной общины, и при этом не претерпеть никакого раскаяния. Лукавый тангалашка на это и рассчитывает, нащепывая вам о необходимости еще подработать деньжат. Вы что, с голоду пухните или ходите в рубище? А чем вы будете отчитываться пред Господом за итоги земной жизни, деньжатами?.. Так что же теперь делать? Очень просто: исправить ошибку, бросить погоню за деньгами, покаяться на исповеди и с еще большим усердием продолжить питать душу словом Божиим. Дары Духа Святого даются только в Церкви, и нигде больше. Вот и выберите, что вам важнее: деньги или спасение души.

Не так давно видел по телевизору фильм, в котором представители мира науки, различных религий и даже сект обсуждали вопрос существования рая и ада. Авторы фильма в итоге утверждали единодушные мнения столь разных людей. Неужели позиция и Православной Церкви в этом вопросе синхронна с позициями, например, католиков или индийских йогов?

Будем снисходительны к слабостям «киношников». Им, конечно свойственны внешние эффекты, трюки и так далее. Кино и держится на зрительных эффектах. Так и в просмотренном вами фильме вы столкнулись с тем же самым: стремлением через зрительные образы показать и даже объяснить суть явлений духовного мира. Но суть не удалось внятно объяснить по той причине, что истина не проявляется от сложения многих, исключаящих друг друга положений. Истина — одна, это — Христос. Видимо, авторы фильма и не стремились докопаться до истины, цель их — в другом: показать якобы существующую возможность глобального объединения различных религий под флагом экуменизма. Эта дорога нам известна, она ведет в никуда. Православный же взгляд на существование рая и ада опирается на Евангелие: «Царствие Божие внутрь вас есть» (Лк. 17.21). А посему и представление о райском наслаждении и адских муках связано не с какими-то действиями внешних сил, а с внутренним состоянием нашей души. Рай для человека — тогда, когда он свою земную жизнь прожил с целью познания Бога, а значит, искореняя свои грехи и страсти. Ад — это состояние души человека, не узнавшего при земной жизни Бога, жившего одними своими собственными страстями, и в таком состоянии представшего пред Создателем. При этом не забудем, что все бесовские силы действуют лишь постольку, поскольку Господь для нашей пользы попускает это. Православие утверждает, что человек сам готовит себя к аду или раю, и не является слепым орудием в руках темных сил. Темные силы — ничто рядом с Богом. Предопределения нашей участи нет, но есть свобода выбора пути ко спасению.

СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО

ОБРАЩАЯСЬ К МЕЦЕНАТАМ

ДОРОГА К ХРАМУ

ОБРАЩАЯСЬ К МЕЦЕНАТАМ

Протоиерей Вячеслав
КОНОВАЛОВ, настоятель
Никольского храма с. Никулино

Во все времена благочестивые люди чувствовали нужду в земном доме для Бога и создавали для Него алтари, жертвенники, храмы.

Исцеление у самых стен только что потерянного рая первые сыновья Адамовы Каин и Авель приносят свои жертвы Богу, конечно, не без жертвенников. Потом патриархи Ной, Авраам, Исаак, Иаков создают алтари и при них молятся Господу. Сам Бог повелевает Моисею создать для народа скинию как обиталище Божие. Потом Давид замышляет, а Соломон создаёт знаменитый храм Иерусалимский, куда приходит Иисус Христос и называет его домом Отца Своего и домом молитвы. Христу следуют апостолы и входят во святилице на молитву. Апостолам подражают Богомудрые отцы церкви, и сами создают храмы Божии, оставляя пример нам. Отцам церкви потом последуют все православные христиане, и везде, где только возведена православная вера, будут воздвигнуты святые храмы.

В раю не было нужды в храме, потому что человек находился в ближайшем, непосредственном общении с Богом. Не будет храма и в Царстве Небесном, потому что праведные узрят Бога лицом к лицу и, как говорится в откровении, «Сам Господь Вседержитель будет для них храмом».

Но в настоящей нашей жизни, на пространстве, которое пролегает от рая до царствия небесного, открылась самая необходимая нужда для человека в храмах Божиих. На этом пространстве жизнь падшего чело-



вечества, исполненная страстей и грехов, пролилась как бурное море и разделила Бога и человека. Человеку суждено переплыть это море. Как он справится без корабля? Сам Бог, как бы снисходя к житейским заботам человека, назначил ему в неделю шесть дней на житейские нужды и определил день седьмой на то, чтобы человек оставял труды и обращался к Богу. Как нужно стало человеку особенное время для Бога, так необходимо стало и особенное место, где бы человек мог беспрепятственно приближаться к Богу — вот почему начали создаваться алтари, жертвенники и храмы. Господь не только благоволил к жертвенникам патриархов, принимая их жертвы благоухания, но и Сам повелел Моисею создать скинию: Сам исполнил Своею славою храм Соломонов; Сам исполняет и освящает Своею благодатию и христианские храмы. Святая Церковь называет храмы вратами Небесными, через которые к нам снисходит Сам Бог Своею благодатию, и мы восходим к Богу со всеми своими нуждами.

По благословению управляющего Московской епархией Высокопреосвященней-

шего митрополита Ювеналия на Истринской земле сейчас ведётся строительство многих святых храмов Божиих: например, в селе Никулино — в честь святителя Николая чудотворца, в городе Истра — святых Жён-мироносиц и Вознесения. К созданию этих святынь и многих других, расположенных рядом с жителями района, призываем всех желающих в меру своих сил и возможностей принять посильное участие.

Храм Божий очень важен потому, что он дом Божий. Благодать Святаго Духа получает каждый, благоговейно входящий в храм: какую же милость получают храмоздатели, имеющие счастье созидать Дом Божий? Ибо аще не Господь созиждет дом все трудящиеся зиждущие. Бог вложил мысль создать храм; Бог укрепил и поддержал это благое намерение. Бог подаёт и средства для совершения его — всё от Бога. Да возрадуются строители святого храма, совершающие столь великое дело. Пройдут годы, пронесутся столетия, забудутся наши имена, но каждый раз, когда в алтаре будет совершаться молитва, святая Церковь помолится о создателях святого храма.

БРАТЯ И СЕСТРЫ!

Мы вместе можем помочь детям с онкологическими заболеваниями, находящимся на лечении в областном онкологическом центре в Балашихе. 1 апреля 2011 года с 9.00 до 12.00 в Истринской городской больнице на станции переливания крови состоится акция, организованная Московской епархией совместно с областной станцией переливания крови.

Взятие крови производится в Истринском отделении переливания крови по адресу: Истра, ул. Урицкого, дом 83, второй этаж.

При себе нужно иметь паспорт, страховой полис, сведения о регистрации в Истринском районе. За 2 дня до кроводачи исключить при-

ем алкоголя и жирной пищи. В день кроводачи допускается легкий завтрак (сладкий чай и печенье или сухари).

На основании Трудового кодекса РФ от 30.12.2001 г. № 197-93 Ст. 186 «Гарантии и компенсации работникам в случае сдачи ими крови и её компонентов» в Истринском отделении переливания крови выдается справка о том, что в день сдачи крови за доно-



ром сохраняется средняя заработная плата по месту работы и предоставляется дополнительный день отдыха, который по желанию может быть присоединен к очередному отпуску. Донорам — студентам справка выдается на день кроводачи и предоставляется дополнительный день отдыха.

Если вы решили сдать кровь, пожалуйста, запишитесь за свечным ящиком в любом храме благочиния или позвоните по телефону 8 (915) 062-61-23. Так мы будем знать, сколько человек решили участвовать в этом благом деле, а при изменении времени или даты — своевременно оповестим Вас.

Заранее выражаем Вам благодарность за помощь в лечении больных детей. Храни Вас Бог!

Мы продолжаем начатую в предыдущем номере публикацию лучших фоторабот, занявших призовые места в фотовыставке — конкурсе молодых фотографов «Дорога к храму», которая прошла в нашем районе в ноябре прошлого года. Напомним, конкурс имел большой резонанс среди участников, о чем свидетельствует количество работ, представленных участниками — всего 180 фотографий.

Итак, сегодня мы знакомим читателей с работой 12-летней Людмилы Гудиной «Пусть горит душа как пламя», занявшей 1 место в младшей возрастной группе, а также с работой 10-летней Татьяны Молчановой «Возрождение», представленной



в номинации «Художественный пейзаж» в младшей возрастной группе.



Поздравляем

- 15 февраля** священника **АЛЕКСИЯ ВАРЕНИКОВА** с иерейской хиротонией
- 18 февраля** священника **АЛЕКСАНДРА ОСИПОВА** с днем рождения
- 1 марта** протоиерея **АЛЕКСИЯ БОНДАРЕВА** с иерейской хиротонией
- 6 марта** священника **МИХАИЛА СОРОКИНА** с днем рождения
- 8 марта** священника **АЛЕКСАНДРА ОСИПОВА** с днем тезоименитства
- 9 марта** протоиерея **АЛЕКСАНДРА ЕЛАТОМЦЕВА** с иерейской хиротонией
- 11 марта** протоиерея **ВЯЧЕСЛАВА КОНОВАЛОВА** с днем рождения
- 16 марта** протоиерея **АНДРЕЯ ВАСИЛЬЕВА** с днем рождения
- 17 марта** протоиерея **ВЯЧЕСЛАВА КОНОВАЛОВА** с днем тезоименитства
- 18 марта** протоиерея **АЛЕКСИЯ БОНДАРЕВА** с днем рождения
- 19 марта** священника **ДИМИТРИЯ ШМЕЛЁВА** с днем рождения
- 30 марта** протоиерея **АЛЕКСИЯ БОНДАРЕВА** с днем тезоименитства
- 31 марта** протоиерея **ДИМИТРИЯ ПОДОРВАНОВА** с днем рождения

ПРАВОСЛАВНЫЕ САЙТЫ ХРАМОВ ИСТРИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

www.blagoistr.ru (сайт благочиния) www.hram-mansurovo.ru (Мансурово) www.pokrov-ogn.ru (Огниково) www.pavlovskayasloboda.ru (Павловская Слобода) rozhdvestveno.orthodoxy.ru (Рождествоно) www.znamenie.org (Холмы) www.eremeevo.ru (Еремеево) darna.newierus.mrezha.ru (Дарна) www.glebovohram.ru (Глебово) www.polevshina.narod.ru (Полевшина) yurkino.newierus.mrezha.ru (Юркино) kurtnik.newierus.mrezha.ru (Куртниково) pp-temple.orthodoxy.ru (Лужки) www.ynical.org (Бужарово) rx-filatovo.ru (Филатово)